



Знамя

Наш сайт: <http://kuvznama.ru/>

27 ИЮНЯ – ДЕНЬ МОЛОДЕЖИ РОССИИ
Дорогие друзья!

Примите мои искренние поздравления с Днем молодежи России!

Юность и молодость — это время дерзаний, поисков, открытий и реализации самых смелых надежд. Именно вы, сегодняшние школьники, студенты, молодые рабочие, предприниматели, ученые, в скором будущем будете определять пути развития России и родного Верхневолжья.

Забота о молодом поколении является важной частью социальной политики Правительства Тверской области. В нашем регионе многое делается для того, чтобы молодежь имела хорошие перспективы. У нас действуют специальные программы трудоустройства выпускников. В регион приходят крупные инвесторы, среди которых всемирно известные компании – им нужны молодые, грамотные, квалифицированные специалисты. Мы поддерживаем начинающих предпринимателей. Действуют надбавки к зарплате для молодых специалистов на селе, программа по обеспечению жильем молодых семей.

У тверской молодежи есть все возможности для активного участия в общественной жизни. Создано и успешно претворяет в жизнь свои инициативы Молодежное правительство Тверской области. При главах районов и советах депутатов действуют молодежные советы. У нас есть ассоциации молодых педагогов, ученых, множество молодежных общественных объединений. Каждый из вас может внести достойный вклад в развитие Верхневолжья. И я надеюсь, что вы свяжете свое будущее с тверской землей!

Желаю молодым землякам счастья, любви, оптимизма, профессионального роста и покорения новых высот!

**А. В. ШЕВЕЛЕВ,
губернатор Тверской области.**

Уважаемые кувшиновцы!

Поздравляем вас с Днем молодежи России!

У молодежи есть замечательные качества – востребованные современные знания, стремление к новому, здоровые амбиции и самоуверенность.

Дух нашей эпохи преобразований созвучен энергии молодости.

Перед страной и тверским регионом стоят сегодня масштабные задачи формирования высокого уровня жизни на основе качественных изменений в экономике. Вам, молодым, предстоит многое добиться, чтобы воплотить свои замыслы и изменить к лучшему жизнь страны. Ваши успехи, самореализация в политике, предпринимательстве, в реальном секторе экономики, в спорте, науке и культуре – это благополучное будущее России.

Желаем вам счастья, здоровья, оптимизма, удачи во всех добрых начинаниях!

**С уважением,
Б. Р. ЗАЙЦЕВ,
глава Кувшиновского района.
А. Ю. СТАРИКОВ,
председатель Собрания депутатов
Кувшиновского района.**

30 июня в Комсомольском парке пройдут мероприятия, посвященные Дню молодежи. В программе: футбольный матч «Бумажник» - «Волочанин-2»

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА КУВШИНОВСКОГО РАЙОНА
ТВЕРСКОЙ ОБЛАСТИ. ОСНОВАНА В СЕНТЯБРЕ 1930 ГОДА

29
июня
2012 года

№26 (11649)
Выходит
по пятницам
Цена номера
свободная



БЕЗ ПАМЯТИ О ПРОШЛОМ НЕТ БУДУЩЕГО

Пожалуй, самой печальной датой в календаре нашей жизни является 22 июня – День памяти и скорби. Этот день напоминает нам о всех погибших в боях, замученных в фашисткой неволе, умерших в тылу от голода и лишений. По всей стране проходят митинги, посвященные этой дате. В нашем городе, в парке Победы, у обелиска «Прощание» тоже прошел митинг. В нем приняли участие представители администрации района, совета ветеранов, учащиеся школ, ПУ-47 и жители города.

«Течет река времени. Минуло уже более полу века с того страшного дня, когда настежь распахнулись огромные ворота войны, – начала митинг М. А. Ергина. – Мы должны помнить годы лишений, горя, тяжелого труда. Помнить о разоренных городах и селах, выжженных нивах, оборванных мечтах и надеждах советских людей». Затем перед собравшимися выступила главный специалист отдела ОКР администрации района Л. А. Владимира: «Уважаемые участники митинга! Сегодняшний ясный солнечный день очень похож на то утро 22 июня 1941 года, когда огромные полчища фашистских войск внезапно, вероломно напали на нашу Родину. Война на 4 года изменила жизнь всех от мала до велика. Весь народ нашей огромной страны объединился для того, чтобы защитить шестую часть суши под названием Советский Союз. Мы всегда помним и знаем своих героев, кто подарил нам возможность счастливо жить, радоваться солнцу, учиться и любить свою Родину». И. В. Сенаторов, помощник уполномоченного по правам человека в Кувшиновском районе, член президиума районного совета ветеранов, обратился к молодежи, к подрастающему поколению: «Дорогие ребята! Этот день, День памяти и скорби, будет отмечаться ежегодно до тех пор, пока жив человек, пока жива наша память. Немного осталось тех, кто участвовал в Великой Отечественной войне, кто своим трудом помогал в тылу. Ваша помощь и внимание нужны этим людям, ведь они – живые свидетели этой страшной войны. Мы должны помнить этот день, помнить, какой ценой завоевана победа». Рудольф Александрович Стружков принадлежит к поколению детей войны и в своем обращении он попросил вспомнить тех, кто погиб защищая нас, нашу родину.

Члены военно-патриотического клуба «Память» выступили с литературно-музыкальной композицией в память о тех, кто не вернулся с полей сражений, а учащиеся КСОШ №2 очень трогательно прочитали стихотворение: «Юные безузыые герои! Юными остались вы навек. Перед вашим вдруг ожившим строем мы стоим, не поднимая век». Эти выступления служат примером того, что подрастающее поколение будет помнить о тех славных героях, которые защищали нашу землю. Митинг закончился минутой молчания и зажжением четырех свечей. Четыре свечи как символ четырех лет страшной войны. «Склоните головы, зажгите свечи, в молчании колени преклоните, и в память тех, кто принял тяжкий груз на плечи, сегодня на минуточку замрите».

И. МОДЕСТОВА.

НАША АФИША

(В.Волочек), начало в 15.00 час. вая программа, дискотека. Бу-
С 19.00 до 24.00 час. – торже-
ственная часть, концертно-игро-
траакции.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

В соответствии с Указом Президента РФ В. В. Путина № 760 от 01.06.2012 г. «О награждении государственными наградами Российской Федерации за заслуги в воспитании детей и укреплении семейных ценностей МЕДАЛЬЮ ОРДЕНА «РОДИТЕЛЬСКАЯ СЛАВА»

наградить

ФЕДОРОВА Алексея Петровича – Кувшиновский район Тверской области,
ФЕДОРОВУ Зою Ивановну – Кувшиновский район Тверской области.

Уважаемый Алексей Петрович!

Уважаемая Зоя Ивановна!

Сердечно, от всей души поздравляю вас с вручением высокой государственной награды.

Прочная, благополучная, духовно и физически крепкая семья – основа общества. Именно в таких семьях живут исконные российские традиции любви, милосердия, нравственности.

Своим примером вы внесли большой вклад в формирование и укрепление в России и Тверской области семейных ценностей, упрочение государственной демографической политики.

Благодарю вас за этот труд и от души желаю здоровья, счастья и успехов во всех начинаниях вам и вашим близким!

**А. В. ШЕВЕЛЕВ,
губернатор Тверской области.**

КОРОТКО О ГЛАВНОМ

В ОБЩЕСТВЕННОЙ ПАЛАТЕ ЖДУТ СООБЩЕНИЙ ОТ ПАЦИЕНТОВ

Общественная палата Тверской области открывает горячую линию «Здравоохранение» для сбора сообщений граждан о проблемах медицинского обслуживания населения региона. Телефон – (84822) 34-79-35.

Члены и эксперты Общественной палаты также намерены выяснить качество предоставляемых медицинских услуг.

На основе полученных данных будет подготовлен публичный доклад о состоянии и перспективах развития системы здравоохранения в регионе.

«Горячая линия» начала работу с 25 июня. Прием обращений продлится до 1 сентября 2012 года.

«БУМАЖНИК»: НОВАЯ ПОБЕДА!

На очередном матче чемпионата области (высший дивизион) кувшиновский «Бумажник» снова порадовал нас победой. В этот раз «игра на выезде» закончилась со счетом 2:1. Наши футболисты обыграли команду «Текстильщик» Конаковского района.

Следующая игра «Бумажника» состоится на нашем поле в день празднования Дня молодежи.

Г. ЛАРЬКИН.

ВЫПИЛ ПИВА - ПЛАТИ ШТРАФ

На очередном заседании административной комиссии рассмотрено 9 протоколов по факту нарушений, предусмотренных статьей 54.3 закона Тверской области «Об административных правонарушениях». Она предусматривает наказание в виде штрафа от 500 до 1000 рублей за распитие в общественных местах пива и других слабоалкогольных напитков. Всего же ожидают своего рассмотрения еще 40 аналогичных дел. Так что любителям посидеть с пивком на центральной площади, в парках, дворах многоквартирных домов или, еще хуже, на детских площадках стоит задуматься, во сколько им может обойтись это увлечение.

Е. НИКОЛАЕВА.

ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ ЭКЗАМЕНАЦИОННОЙ КАМПАНИИ

19 июня закончился марафон под названием ЕГЭ, в этот день был сдан последний экзамен. Выпускники 9 классов тоже сдавали экзамены в новой форме, процедура которых приближена к ЕГЭ. Каковы же результаты этого марафона? Об этом нам рассказала главный специалист районного отдела образования О. С. Ногаева:

- Начну с результатов экзаменов в 9 классах. В этом году их сдавали 132 выпускника. Хотется отметить, что результаты в этом году значительно улучшились: в 2 раза уменьшилось количество неудовлетворительных отметок по русскому языку и математике. Те, кто не смог сдать экзамен, могут пересдать его в традиционной форме. Очень хорошо выпускники девятых классов сдали историю и географию в новой форме – средняя оценка выше 4 баллов. Отмечу тех, кто набрал самые высокие баллы по предметам: математика – Ксения Антонова (КСОШ №2) – 30 баллов; русский язык – Даниил Рахманов (КСОШ №2), Даниил Рожок (Заовражская ООШ) – 42 балла.

✓ КСТАТИ

26 ВЫПУСКНИКОВ ПО ИТОГАМ ЕГЭ ПОЛУЧИЛИ НАИВЫШИЕ ОЦЕНКИ

Подведены предварительные итоги Единого государственного экзамена в Тверской области. Практически по всем предметам средний балл в этом году был выше прошлогодних результатов. В экзаменах по обязательным предметам – русскому языку и математике – приняли участие 6553 и 6368 учащихся соответственно. При этом русский язык стал лидером по количеству максимально возможной оценки: 100-процентный результат показали восемь выпускников. По семь школьников набрали наивысшую оценку на ЕГЭ по химии и информатике. Всего по области по 100 баллов получили 26 человек.

Самым популярным предметом, выбранным по желанию тверскими выпускниками, стала биология. Ее сдавали 1238 школьников. При этом средний балл по области составил 56,93, что более чем на балл выше прошлогоднего показателя. Вторым по массовости из необязательных предметов является история. В ЕГЭ по этому предмету участвовали 1006 человек, средний балл также выше, чем в 2011 году – 51,75 балла.

Самый высокий результат был показан на ЕГЭ по французскому языку, который сдавали пять школьников, – 72,4 балла. В целом по иностранным языкам выпускники продемонстрировали хорошие знания. ЕГЭ по английскому сдавали 430 человек, средний балл составил 64,93, при этом 28,6 процента от всех участников набрали от 80 до 99 баллов. Немецкий язык выбрали 45 выпускников, набранный ими средний балл превысил прошлогодний показатель почти на семь пунктов и составил – 56,24.

Пресс-служба Правительства Тверской области.

ла – это максимальный балл, который можно было получить за 100% выполнение работы. География – Анна Колосова, Любовь Лебедева (КСОШ №1) – 30 баллов, история, обществознание – Виталий Житинюк (КСОШ №1) – 42 и 38 баллов соответственно. Теперь обратимся к результатам ЕГЭ. Все выпускники одиннадцатых классов выдержали испытание – неудовлетворительных отметок нет. В этом году ЕГЭ подвергал-

ся плановой проверке управления по надзору и контролю в сфере образования Министерства Тверской области. Нарушений в организации и проведении ЕГЭ проверкой не обнаружено, и со стороны общественных наблюдателей, присутствовавших на экзаменах, замечаний нет. В этом году наш пункт проведения единого государственного экзамена работал на межрайонном уровне: три выпускника из

Торжка сдавали вместе с нашими выпускниками историю. Остановлюсь на результатах. Максимальный балл по русскому языку набрали одноклассницы КСОШ №2 Екатерина Поздеева и Юлия Покровская – 84 балла. По математике 72 балла набрала Екатерина Миткевич (КСОШ №2), по английскому языку – 58 баллов – Юлия Покровская (КСОШ №2). Герман Иванов из КСОШ №1 получил 81 балл по информатике; по биологии – 68 баллов – Ксения Макарова (КСОШ №1), по химии 63 балла набрала Алена Кузнецова (КСОШ №1).

Самый высокий результат за историю ЕГЭ в нашем районе показала Екатерина Цветкова. Она набрала 96 баллов на экзамене по истории. Хочу сказать, что наши выпускники молодцы, они показали хорошие знания по предметам.

Школьная пора закончилась, впереди волнительное время поступления в вузы, выбор дальнейшего жизненного пути. Мы поздравляем всех выпускников с хорошими результатами на экзаменах и желаем успехов и удачи при поступлении в учебные заведения, которые они для себя выбрали.

**Записала
И. МОДЕСТОВА.**

В ТВЕРСКОЙ ОБЛАСТИ РОСТ ТАРИФОВ НА КОММУНАЛЬНЫЕ УСЛУГИ БУДЕТ НИЖЕ ПРОШЛОГОДНЕГО

С 1 июля произойдет первое в этом году повышение тарифов на коммунальные услуги. Если раньше тарифы, как правило, повышались с 1 января, то с 2012 года по решению Правительства Российской Федерации индексацию регулируемых цен и тарифов была перенесена на середину года.

- Связано это, прежде всего с тем, что потребление ресурсов и энергоносителей зимой значительно выше, чем летом, - отметил заместитель начальника главного управления «Региональная энергетическая комиссия» Евгений Никитин. - Традиционное повышение тарифов на коммунальные услуги с начала года сразу вызывало всплеск инфляции, поскольку автоматически росли цены на все товары. Сейчас у нас есть все основания говорить о том, что в текущем году сохранятся низкие темпы инфляции.

По словам Евгения Никитина, в Тверской области тарифы на тепловую энергию, услуги в сфере водоснабжения и водоотведения и утилизацию твердых бытовых отходов с 1 июля увеличатся на 6%. Еще одно повышение на эти услуги произойдет в сентябре: на тепловую энергию – на 3,2%, на остальные – до 5,6%. Рост тарифов на газ и электроэнергию будет произведен один раз с июля. Оплата за газ вырастет на 15%, электроэнергию – на 6% для населения и на 8% для прочих потребителей.

Рост совокупной платы за коммунальные услуги для населения, проживающего в полностью благоустроенном жилье, составит по итогам года 12%. Для тех, чье жилье отапливается газом, расходы на оплату «коммуналки» в целом возрастут не более чем на 15%.

Проверить правильность начисления оплаты за коммунальные услуги можно по телефону главного управления «Региональная энергетическая комиссия» (4822) 52-12-34. Кроме того, на сайте Федеральной службы по тарифам разработан калькулятор коммунальных платежей, которым может воспользоваться каждый потребитель.

Пресс-служба Правительства Тверской области.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ РАБОТА ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ЖИЛЬЕМ ВЕТЕРАНОВ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

С начала реализации Указа в Тверской области нуждающимися в улучшении жилищных условий признаны 3636 ветеранов Великой Отечественной войны. По состоянию на 15 июня текущего года обеспечены жилыми помещениями 2697 граждан из числа инвалидов и участников ВОВ, лиц, награжденных знаком «Жителю блокадного Ленинграда», членов семей погибших инвалидов и участников ВОВ. Субсидий выделено на сумму порядка трех миллиардов рублей.

В первом полугодии 2012 года в Тверскую область из федерального бюджета поступили денежные средства в размере свыше одного миллиарда рублей, что позволит повысить качество жизни еще 838 ветеранов.

Поскольку срок постановки на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий для ветеранов и членов семей, погибших (умерших) инвалидов и участников ВОВ законодательством не ограничен, органы местного самоуправления продолжают работу в данном направлении.

**Пресс-служба
Правительства
Тверской области.**

Закончился очередной учебный год. Настала любимая всеми школьниками пора летних каникул. Главная задача педагогов, родителей и, конечно же, самих детей – с пользой провести это время, набраться сил для дальнейшей учебы.

На базе Тысяцкой школы с 4 по 28 июня был организован детский оздоровительный лагерь «Радуга», в котором отдохнули 43 человека. Это дети разного возраста – с 1 по 8 класс Тысяцкой школы. Не первый год руководят детским лагерем, организует его работу опытный педагог Надежда Александровна Яковлева, а помогают ей внимательные, заботливые воспитатели Кристина Александровна Вершинская, Юлия Алексеевна Шестопалова, Наталья Александровна Судакова.

Воспитатели позаботились о том, чтобы каждый день пребывания в лагере отличался друг от друга разнообразием полезных и интересных мероприятий, дарил детям тепло и радость общения. Ребята участвовали в спортивных соревнованиях «Малые олимпийские игры», в различных развлекательных мероприятиях. Это и «Апельсин-шоу», игры «Сладкое дерево», «Веселые повороты». Был проведен конкурс рисунков на асфальте, конкурс «Мисс Июнь-2012», где победительницей оказалась Валерия

РАДУГА ХОРОШЕГО НАСТРОЕНИЯ



Качнова.

15 июня на территории Тверской области проводилась акция «Дети против жестокости и насилия». В нашем лагере в рамках акции дети прослушали беседы на темы «Умеем ли мы общаться», «Я и моя семья», «Я и мой мир». Также проводился конкурс рисунков на тему «Скажем насилию – нет!» По итогам этих мероприятий подготовлен фотоотчет.

Совместно с Тысяцкой библиотекой в Пушкинские дни среди учащихся младших классов проводилась викторина по сказкам Пушкина «Кто хочет стать знаком сказки». Победил ученик 5 класса Миша Жуков. А среди старшеклассников был организован

конкурс на знание произведений поэта «Великолепная семерка». У детей была возможность показать свои знания и узнать что-то новое.

При Тысяцкой библиотеке имеется небольшая краеведческая комната-

тили мемориал в с. Тысяцкое, почтили память павших воинов, возложили цветы на мраморные плиты обелиска, где высечены имена 330 уроженцев Тысяцкой земли, не вернувшихся с полей сражений. Нужно отметить, что патриотическая работа ведется в Тысяцкой школе постоянно и на должном уровне, поэтому и дети наши растут неравнодушными, с уважением и почестями относятся к людям, отдавшим жизнь за Родину.

В лагере ребята не только отдыхали, но и хорошо и качественно питались. Для них было организовано двухразовое питание. Меню было разнообразным, продукты свежими, в ассортименте. Постоянно на обеденном столе у детей были фрукты, соки, разнообразные сладости.

Закончилась лагерная смена праздничным концертом, который готовили ребята. А воспитатели показали для детей презентацию на тему «Как мы отдыхали в лагере».

Отрадно, что в лагере «Радуга» дети чувствовали постоянное внимание и заботу к себе со стороны взрослых. Воспитатели способствовали развитию творчества, фантазии у непоседливых девчонок и мальчишек. Скучать ребятам было некогда, поэтому и уходили они домой отдохнувшими и довольными.

О. ШУТОВА.



музей. Ребята посетили ее, познакомились со старины предметами крестьянского быта, уникальными фотографиями, узнали много интересного из истории своего села.

22 июня, в День памяти и скорби, наши дети посе-

ГОДЫ ПРОМЧАЛИСЬ БЫСТРОЙ ПТИЦЕЙ

Все и всегда когда-то заканчивается. И школьные годы не исключение. Выпускной вечер – романтический финал длинной школьной дороги. В этот радостный и одновременно печальный день звучат поздравления в адрес выпускников. Ведь совсем недавно они были первоклашками с огромными букетами цветов, за которыми их почти не было видно. А сегодня они уже взрослые, готовые к вступлению в самостоятельную жизнь, выпускники.

Впереди – первые серьезные, ответственные решения и множество возможностей в будущем.

В этот день преподаватели, которые еще вчера проверяли домашние задания и разъясняли свой предмет, не скрывают слез, а родители испытывают гордость за своих чад. Выпускной бал – важное событие в жизни учащихся. Каким он будет, каким останется в памяти учеников, педагогов, родителей? Чтобы ответить на этот вопрос, 22 июня я отправилась в КСОШ №1 на выпускной бал. Меня радушно встретил актовый зал с распахнутыми дверьми, ожидающий своих одноклассников, их родителей и учителей. Постепенно зал заполнился, не хватало только виновников торжества, которые с волнением ждали приглашения. «Каждый год в мире рождаются миллиарды звезд. Сегодня мы зажигаем восемнадцать новых и выпускаем их в просторы Вселенной», – такими словами Елена Юрьевна Волкова пригласила выпускников 2012 года. Взволнованные, немного смущенные девушки и юноши входили в зал и на мгновение останавливались около экрана, на котором высвечивалась их детская фотография. Сравните, мол! Из маленьких смешных девчушек и мальчишек выросли очаровательные девушки и статные юноши. Последней в зал вошла классная мама выпускников Светлана Борисовна Макарова. Итак, все в сборе, можно начинать. По традиции выпускной вечер открыл школьный вальс в исполнении Ксении Макаровой и Алексея Турсацкого. Поскольку выпускной вечер проходил в День памяти и скорби, Елена Юрьевна предложила почтить минутой молчания невернувшихся с войны, ведь среди тех, кто уходил на фронт были и выпускники школы №1.

Наступил самый торжественный момент вечера – вручение аттестатов о



среднем (полном) общем образовании. В своем напутственном слове директор школы В. А. Захарян заметил, что учебный год прошел замечательно во многом благодаря выпускникам. «Этот 11 класс лично мне запомнится своей целеустремленностью. На протяжении всего времени они были нацелены на получение знаний, качественного образования», – отметил Вячеслав Алексеевич. Выпускникам он пошел правильным выбрать жизненный путь, выбрать то занятие, с которым они связывают всю свою дальнейшую жизнь. Получая аттестаты, ребята услышали много теплых слов в свой адрес из уст ведущей. Вместе с документом об образовании выпускники получили почетные грамоты за успехи в изучении отдельных предметов и активное участие в жизни школы. Какой же выпускной вечер без первых учителей, которые встретили сегодняших уже взрослых девушек и юнош в самом начале 21 века на пороге школы и следили за их первыми шагами в учебе? Первые наставники Г. Е. Смирнова, И. Л. Бровцева и Н. В. Гаврилова дали свое напутствие выпускникам: «Вашим мечтам уведут вас сегодня далеко друг от друга, от родной школы, потому что каждый пойдет своей дорогой, но пусть это будут дороги добра, честности, справедливости и трудолюбия».

Особых слов благодарности удостоилась С. Б. Макарова, которая была второй мамой для выпускников, всегда защищала интересы детей. Волнуясь, едва сдерживая слезы, Светлана Борисовна обратилась к своим детям: «Се-

И. МОДЕСТОВА.

ОСНОВНЫЕ ПРАЗДНОВАНИЯ ДНЯ СЕМЬИ, ЛЮБви И ВЕРНОСТИ РАЗВЕРНУТСЯ НА НАБЕРЕЖНОЙ АФАНАСИЯ НИКИТИНА

ления официальных лиц. Тверским семьям будут вручены памятные медали «За любовь и верность». Также предполагается вручение поздравительных адресов губернатора Тверской области молодоженам.

Для жителей и гостей нашего города будут организованы: интерактивная семейная программа «Папа, мама, я – дружная семья», веселые семейные старты, конкурс детских рисунков на асфальте.

ИЗ ПОЧТЫ РЕДАКЦИИ

Вот и заканчивается июнь. В нашей местности это месяц почти белых ночей. А еще это месяц расставания со школьной жизнью. Как давно для меня отзвучали звуки школьного вальса – в 1966 году! Я выпускница Прямухинской средней школы. В тот год выпускных классов было два: 11 и 10. Одннадцатый класс был пробным и единственным. Нас готовили к сельской жизни: помимо основных предметов преподавали еще агрономию и машиноведение. Мы, девушки, вместе с ребятами сдавали экзамены на право управлением гусеничным трактором. Председатель райисполкома Екатерина Михайловна Рябова несколько раз приезжала к нам в школу, агитировала оставаться работать в колхозе дядяками, трактористами. Остались, правда, единицы, хотя выпуск был большой: в двух классах более 60 человек.

У нас в 9-10 классах учились ребята из Пречисто-Каменки, Борка, Заовражья, даже из Красного Городка. Жили они в школьном интернате, где второй мамой для них была заведующая Валентина Дмитриевна Исаева. Наш директор школы Георгий Ильич Веселов преподавал алгебру, геометрию, тригонометрию. Несмотря на многочисленность в классах, у наших учителей невозможно было не учить уроки. Система была поставлена так, что после очередного опроса могли проверить домашнее задание и на следующем уроке, и через урок, да в любое время. Поэтому большинство из нас учились добросовестно. Вспоминая школьные годы, в памяти встают образы наших наставников, которые готовили к взрослой жизни. В десятом классе наш класс-

ный руководитель Анна Степановна Михайлова, историк по образованию и по призванию, организовала школьный хор, и каждую большую перемену – минут на десять – нас собирали со всех классов, и мы пели патриотические, военные песни. Потом выступали с концертами в сельском клубе. 60 годы были годами атеизма, сельский клуб находился в бывшей бакунинской церкви. Какое же это, к слову, святочество: клуб в церкви... Но так была устроена политика СССР.

Биологию и химию преподавала Валентина Степановна Власова, предмет свой она знала превосходно. В середине 60-х на работу в школу приехала супружеская чета Виноградовых. Анатолий Михайлович вел у нас уроки физики, а Мария Егоровна преподавала музыку. Часто после уроков она садилась за пианино, и тогда звуки музыки мелодично и плавно разносился по опустевшим классам. В 1966 году к нам в школу приехал молодой, энергичный директор Владимир Трофимович Гусев. Он был душой не только учительского коллектива, но и учеников. Энергия его была ключом, он преподавал русский язык и литературу, это с его легкой руки появились ростки будущего бакунинского музея. Для школьного интерната было построено деревянное здание на месте сгоревшей части бакунинского поместья. Но тогда еще была жива – и в неплохом состоянии – правая часть господского дома. В одноэтажном здании располагался интернат, в двухэтажной части – квартиры учителей, а во

ДАВНО ПРОСТИЛИСЬ МЫ СО ШКОЛОЮ

флигеле на втором этаже оформили комнату Белинского. Инициатором открытия этой комнаты был Владимир Трофимович. Мне пришлось немного поучаствовать в реставрации стола и дивана: покрыть лаком их поверхности. В 60-е годы бакунинский дух присутствовал более, чем ныне. Правда, нам почти ничего не рассказывали об этом семействе. Наш учитель физкультуры Дмитрий Георгиевич Комаров говорил о подземном ходе, который шел от дома к реке, и о тайной двери на берегу речки, засыпанной песком. В парке еще стоял дуб декабристов, на школьном огороде росли старые сливы, заросли барбариса окружали останки господского дома.

Спустя годы, многие из нас с чувством благодарности вспоминают наших учителей. Среди выпускников есть педагоги, врачи, профессора, музыканты, все эти годы на полях нашего района трудились высококлассные зоотехники, агрономы, инженеры, шоферы, трактористы. Наши учителя привили нам интерес к знаниям, к чтению. Недаром из Прямухинской школы вышло немало нас, библиотекарей. За 46 лет много воды утекло, мы стали взрослыми, мудрыми, разлетелись по всей стране. Ниточки памяти возвращают нас в нашу школьную страну, в наше дорогое Прямухино, о котором теперь знают во всем мире.

Выпускники 1966 года! Помните наших учителей! Выпускники всех поколений, – не забывайте учителей.

Т. ЛЕБЕДЕВА.

ТУРСЛЕТ. УДАЧНЫЙ ДЕБЮТ

С 14 по 17 июня в Торжокском районе в деревне Паника проходил областной туристический слет молодежи. Проводился он уже в четырнадцатый раз. Среди основных целей молодежного туристического слета – нравственное и физическое становление молодежи, пропаганда здорового образа жизни. В этом году в турслете приняли участие 18 команд. Были представители из Твери, Весьегонска, Торжокского района, поселка Мирный и других районов области. Все участники были разделены на две группы «А» и «Б». В группу «А» входили команды, имеющие опыт в туристических соревнованиях, а в группу «Б» – не имеющие такого опыта. Кувшиновский район представляли две команды: «Победа» (Заовражская ООШ) и «Земляки» (Прямухинская СОШ). Наши ребята выступали во второй группе, в которую входили семь команд. В программу слета входили следующие виды соревнований: техника пешеходного, велосипедного туризма, водный и горный туризм, спортивное ориентирование, конкурс туристических навыков быта, конкурс представления команд. Вне зачета – перетягивание каната. Обе наши команды проявили настойчи-



вость и волю к победе, подкрепленную огромным желанием победить. По итогам турслета команда «Победа» (Заовражская ООШ) заняла 3 место, а «Земляки» (Прямухинская СОШ) – 4 место. Призеры были награждены почетными грамотами и подарками, а ребята из Прямухинской школы были награждены кубком за волю к победе. Поздравляем всех участников команд, достойно представивших

наш Кувшиновский район! От лица Молодежного центра и от себя лично хочу поблагодарить за помощь директоров школ Светлану Николаевну Рудевич и Юлию Анатольевну Смирнову, учителя физкультуры Заовражской ООШ Николая Журавлева и всех, кто принял участие в областном турслете.

А. ГРАБОВСКАЯ,
директор Молодежного центра.

КАК ОДНА СЕМЬЯ

Не так давно по всему району проводились интереснейшие праздники – Дни малых деревень. Казалось бы, зарождалась чудесная традиция. Но, увы, как-то не прижилась она. То ли средств на подобные мероприятия не находится, то ли – желания. Скорее всего, второе, потому что, если есть желание, найдутся и средства, тем более что не так уж много их надо...

Традиция проводить Дни малых деревень сохранилась, пожалуй, только в одном сельском поселении – в Заовражском. Каждое лето мы с огромным удовольствием рассказываем о том, как душевно они проходят. И в этом немалая заслуга главы поселения – Василия Сергеевича Орлова и работников СДК Жанны Евгеньевны Синицыной и Евгения Николаевича Дометова.

17 июня мы ехали в сторону деревни Свеклино. Дорога была цвета морской волны – от обилия сидевших на ней бабочек. Я, признаюсь, никогда не видела такого их количества. Взлетая в воздух после проезда машины, они образовывали такой фейерверк, что невозможно было оторвать взгляд!

В деревне Свеклино на импровизированной сцене работники культуры приветствовали жителей Свеклина и соседней деревни Хрычево. На праздник были приглашены и дачники, гостиившие в этих деревнях. Первым к собравшимся обратился глава Заовражского сельского поселения В. С. Орлов.

- Уважаемые жители, гости, этот праздник – повод лишний раз собраться всем вместе, поговорить о наболевшем, поделиться радостями и подумать о будущем, – говорил Василий Сергеевич. – Очень приятно вас всех здесь видеть, очень приятно слышать детский смех, это дает надежду на то, что наши деревни будут жить, а не существовать. С праздником!

Затем слово взял настоятель храма Рождества Христова отец Александр Рожок.

- Можно много говорить о необходимости сохранять деревни. Но если мы не будем здесь рожать детей, заботиться о том, чтобы они здесь оставались, то все слова будут напрасны, деревни просто умрут, – подчеркнул он.

В деревнях Свеклино и Хрычево совсем немного тех, кто живет там постоянно. В благодарность за то, что не покидают свою малую Родину, остаются ей верны, глава поселения вручил небольшие, но от всего сердца подарки Антонине Никитичне Федоровой, Светлане Ивановне Кононовой, Любови Викторовне Шумовой, Виктору Николаевичу Балабенкову, Валентине Александровне Цыбашовой, Геннадию Михайловичу Комарову, Валентине Петровичу Долотову. Вместе с подарками эти люди получили и благословение отца Александра – небольшие освященные иконы.

По окончании торжественной части художественный руководитель Заовражского СДК Евгений Николаевич Дометов познакомил собравшихся с краткой историей деревень:

- Деревня Хрычево раньше называлась Харычево. В начале 17 века это была пустошь, которая принадлежала Василию Нашокину, а потом – его сыну Афанасию. В последствие «владельческое сельцо при колодце Харычево» часто переходило из «рук в руки». Численность жителей постепенно росла, и к пятидесятым годам 19 века здесь жили почти 100 человек: 49 мужчин и столько же женщин. Тогда же сельцо Харычево переименовалось в Хрычево.

В середине XIX века всем сельцом Хрычево с 47 крепостными крестьянскими душами и 4 дворовыми владела девица Александра Федотовна Мистрова.

Мистровы – русский дворянский род, внесенный в VI часть родословной книги Тверской губернии. По Ржевским писцовым книгам за Денисом Григорьевичем Мистровым состояло старое поместье его отца в Ржевском уезде. Денис был убит на службе под Ржевом литовскими людьми, а жалованные ему поместья Ржевского уезда опустели от разорения в первую литовскую войну. У Дениса Григорьевича было два сына: Артемий и Федор. От Федора и пошли потомки Мистровых, многие из которых стали известными военачальниками.

В середине 1850-х годов сельцо Хрычево купили губернский секретарь Николай Сергеевич Зверев и девицы Анна и Капитолина.

Согласно описанию имения Анны, Капитолины и Николая Сергеевича Зверевых, составленному в 1859 году для получения надбавочной ссуды в Московском опекунском совете, им принадлежало в деревне Хрычево 4 дворовых и 45 крепостных крестьянских душ мужского пола, тягл насчитывалось 15, все они находились на господском изделии. Земли в имении числилось 352 десятины. Промышленность крестьян состояла в хлебопашестве, сбыт продукции осуществлялся в Торжке. Ежегодно высевалось на господских землях 25 четвертей озимых и 50 четвертей яровых, на крестьянских землях – 26 четвертей озимых и 52 четверти яровых. Озер, рек, судоходств и рыбных ловель, а также фабрик и заводов в имении не было. Был, правда, один святой источник с часовней в честь иконы Казанской Божией матери (в 70-е годы 20 века при проведении мелиоративных работ он был полностью уничтожен).

В деревне находился деревянный одноэтажный господский дом со службами. В 1900 году в деревне было 14 дворов, проживало 43 мужчины и 42 женщины.

«Владельческое сельцо при колодце» Свеклино также описывается в писцовых книгах с середины 18 века. Оно находилось в трех верстах от Ржевской дороги и относилось к приходу церкви села Залесья (Заовражье). В 1763 году деревней Свеклино с 90 душами мужского пола и 93 женского владел Матвей Васильевич Ржевский. В 1779 году часть крестьян из этой деревни были переселены в деревни Пекишево и Далекушки.

В 1852 году деревней Свеклино с 75 крестьянами и 1 дворовым, а также деревней Федорково с 17 крестьянами владел титуллярный советник Николай Иванович Небольсин.

В дальнейшем это сельцо вместе с деревней Федорково принадлежали титуллярному советнику Сергею Христофоровичу Оппелю.

Согласно описанию имения С.Х. Оппеля, сделанному в 1858 году, в сельце Свеклино за ним числилось 3 мужчины и 4 женщины дворовых, а также 77 крепостных крестьянских душ мужского и 77 душ женского пола, 19

дворов, 36 тягл. Количество земли в районе этих селений и в пустошах Палишино и Ранцево составляло 650 десятин. Крестьянская земля была отделена от господской. Земли в имении были серые, хорошего качества. Крестьяне обрабатывали господскую землю барщинным способом, 32 тяглами, одно тягло состояло на оброке в 18 рублей и 9 тягл – на барщине и оброке, кроме того все крестьяне за пользование землей были обязаны с каждого тягла собирать ежегодно в пользу помещика по две курицы, 25 яиц и выделять в течение года по 3–4 одноконные подводы на расстояние до 35 verst. Урожайность ржи составляла 3–4, овса – 3–3,5 четверти с десятины. В господском владении находилось 5 лошадей, 60 голов крупного скота и 7 голов мелкого, в крестьянском – 60 лошадей, 50 голов крупного скота и 58 голов мелкого. Крестьяне кроме хлебопашества занимались плетением кужней и мостин, а также ходили на барках. Крестьянские постройки были деревянными. В сельце Свеклино находилась господская усадьба. Имение в залоге не состояло.

- Где ты родился, там ты и сгодился, – зазвучал звонкий голос директора СДК Жанны Евгеньевны Синицыной. Этими словами она открыла следующую страницу праздника. И зазвенели над деревней песни! Своими талантами зрителей радовали Евгений Дометов, Андрей Цыбашов, Ирина Пастернак и, конечно же, Жанна Синицына. С каждой минутой атмосфера праздника становилась теплее и теплее. Зрители превратились в участников праздника: не усидев на месте, они пустились в пляс.

На празднике присутствовала Лидия Михайловна Курдяшова, бывший директор Прямухинской школы. И здесь, на праздновании дня деревень Свеклино и Хрычево, она встретила своих бывших учеников, которые сами уже стали бабушками и дедушками. Сколько добрых слов они ей сказали, сколько выразили благодарности!

В ответном слове Лидия Михайловна рассказала о своем детстве, которое прошло в Свеклине.

- Несмотря на послевоенные годы, наше детство было счастливым, – говорила она, – мы велись в светлое будущее, жизнь наша день ото дня становилась все лучше и лучше. И знаете, что я сейчас вспомнила? – улыбнувшись, вдруг спросила Лидия Михайловна, – В Свеклине всегда было много девчат, а в Хрычеве – парней. Но ведь ни одна свеклинская не вышла замуж за хрычевского!

В знак признательности Л. М. Курдяшова передала в дар Заовражскому музею кружевную салфетку, связанную своими руками, и полотенце, сделанное еще ее матерью.

- Она собиралась замуж и готовила себе приданное, – пояснила Лидия Михайловна, – а замуж она выходила в 1927 году. Представляете, сколько лет этому полотенцу? И ведь ни одна ниточка не проперлась, не сгнила... Мама сама пряла их из свеклинского льна. Я понимаю, – добавила она, вручая подарки



Е. Н. Дометову, – музей у вас тесноват, но, надеюсь местечко найдется.

- Непременно найдется, – пообещал Евгений Николаевич.

- Большое спасибо, – сказала Жанна Евгеньевна, – у нас действительно есть в клубе краеведческий музей. Музей очень хороший, приходите посмотреть.

Наше последнее приобретение – самотканый сарафан. Я уж не знаю, в каком сундуке его «откопала» одна шапловская бабушка, но лично я такого сарафана никогда не видела.

Присутствующих, особенно дачников, очень заинтересовала эта информация, они обещали непременно посетить музей.

Праздник продолжался до самого вечера. Гости угощались настоящей деревенской окрошкой, приготовленной на домашнем квасе, пили чай из самовара, ели пироги и сладкие ватрушки.

С. ГЕРБСТ.

ки, испеченные в русской печке. В общем, все остались очень довольны, благодаря организаторов, а также Геннадию Михайловичу Комарову и Светлану Николаевну Фокину – супругов, хозяев дома, на территории которого и состоялось мероприятие. А Светлану Николаевну – еще и за чудесную выпечку.

Очень хочется надеяться, что проведение таких праздников все же станет традицией не только в Заовражском сельском поселении. Правильно заметил В. С. Орлов: это повод поговорить о прошлом, определить будущее.

От имени всех гостей Е. Н. Дометов и Ж. Е. Синицына благодарят всех, кто помог этому празднику состояться – руководству МАУК «МРЦД», предпринимателям В. А. Коннову и А. В. Седлецкому.



ОСТОРОЖНО: ШЕРШЕНЬ!

В этом году многие заметили значительное количество шершней на улицах города. То и дело эти громадные насекомые стали посещать приусадебные участки, дома, иногда квартиры, просачиваясь через открытые окна, нередко заглядывают в рабочие помещения. Почему их так много, как вести себя при встрече с ним, и так ли шершень страшен, как его «малюют»? Об этом мы и поговорим в этой статье.

В нашей полосе обитает «шершень обыкновенный» (*Vespa crabro*), имеющий самое широкое распространение на земном шаре. Насекомое принадлежит к осиному семейству, питается богатой сахаром растительной пищей. Взрослые насекомые предпочитают гниющие сладкие плоды деревьев, не брезгуют и сладкими остатками пищи, оставленными человеком после пребывания на природе.

Однако заметим, что взрослые особи шершня способны убивать более мелких насекомых, к примеру, пчел, кузнецов и т.п. Кстати говоря, при детальном рассмотрении этого насекомого можно заметить, что в передней части головы имеется еще одно мощное оружие шершня (помимо жала) – челюсти. Челюстями он способен полностью измельчить пойманную жертву.

Так почему же в этом году увеличилась численность шершней? Отметим, что при повышении количества жертв (в данном случае пчел) растет и количество хищников. В нашем районе, да и не только, в последнее время пчел стало явно больше, этому ярким доказательством является постоянно увеличивающееся количество пасек. Неужели пчеловоды виноваты в росте популяции шершня?

Для уточнения этой версии я был вынужден обратиться к преподавателю Тверского института экологии и права, кандидату биологических наук А. Г. Медведеву. Он пояснил, что рост численности *Vespa crabro* присутствует, но не в угрожающем объеме. Поэтому пчеловоды в этом точно не виноваты, тем более изменения в динамике настолько незначительны, что за-



метить их просто нельзя. Однако что же случилось в этом году? Почему так много столь «страшных» насекомых? Как объяснил Александр Геннадьевич, раз в 6-7 лет - в зависимости от условий существования популяции - насекомые способны резко повысить свою численность, однако уже на следующий год особой данного вида станет меньше, а еще через год популяция вернется к среднестатистическому значению.

Объяснить эти действия достаточно сложно, поэтому углубляться в биологию я не стану.

Что делать в том случае, когда шершень залетел в квартиру. Как быть? На самом деле шершень гораздо менее агресивен, чем оса, поэтому самым лучшим способом является простое ожидание.

Если насекомое попало в квартиру через окно, не стоит «задраивать люки» и готовиться к бою. Если есть время, то лучше подождать, и шершень неизменно самостоятельно найдет выход из помещения, точно так же, как и попал в него. Как его бить, говорить не хочу, это ведь не экологично. Хотя все-таки достаточно неприятно видеть такую «громилу» у себя в жилище. Невольно задумываешься, кто в доме хозяин.

Если времени ждать нет, то стоит постараться раскрыть окно как можно шире, и в дальнейшем направить к нему насекомое с помощью, допустим, метлы. Главное, чтобы длинна рукоятки была сравнительно велика.

Одним словом, шершня при встрече лучше не тревожить. Стоит понимать, что это иной, отличный от нашего, организм, жи-

вущий своей жизнью. Многие задумываются о том, насколько сильно он «бьет». Ответ простой: лучше не пробовать. Как говорят те, кто плохо понимает, с кем имеет дело, укус шершня не более укуса осы. Может быть, спорить не стану (не пробовал пока), но даже у нас в городе есть люди, которых это насекомое сбивало с ног в прямом смысле этого выражения.

Заметим, что шершень может применять свое жало несколько раз, поэтому внезапная встреча с гнездом этих «ос» может привести к печальным последствиям. Конечно, наиболее опасны шерши для тех, у кого индивидуальная непереносимость к яду этих насекомых (проще говоря - аллергия). Кстати, таких людей около 10%. Им необходимо быть особенно осторожными при встрече с неизвестным гостем. Если случилось так, что произошел укус или даже несколько, человеку необходимо срочно оказать медицинскую помощь, в противном случае его жизнь будет находиться в опасности (но это лишь при индивидуальной чувствительности к яду).

Если реакция организма нормальная, то бояться шершня не стоит, но опасаться необходимо. Говорят, что все-таки выглядит он страшнее, чем на самом деле есть.

Подытоживая вышеперечисленное, хочу сказать, что как бы то ни было, человек обязан уживаться с природой, с ее представителями, какие бы они ни были. Другое дело, что вести себя нужно правильно и ни в коем случае не готовиться к войне против всего живого. Что ж, шершней в этом году много, придется подождать.

При встрече с ним помните: «Охранять природу, значит, охранять Родину». Однако берегите себя.

П. ВЕСЕЛОВ.

Государственное бюджетное образовательное учреждение начального профессионального образования «Профессиональное училище №30»

Лицензия: серия РО № 010192 от 25 апреля 2011 года департамента образования Тверской области

Адрес: 172730, Тверская область, г. Осташков, ул. Загородная, 22. Тел./факс: 8(48235) 5-14-69.

Проводит набор обучающихся на 2012-2013 учебный год по следующим профессиям:

На базе основного общего образования (9 кл.) с получением среднего (полного) общего образования:

- продавец, контролер-кассир. Срок обучения 2,5 года;
- повар-кондитер. Срок обучения 2,5 года;
- станочник (металлообработка). Срок обучения 2,5 года;
- мастер столярно-плотничных и паркетных работ. Срок обучения 2,5 года;

- сварщик. Срок обучения 2,5 года.

На базе основного общего образования (9 кл.) без получения среднего (полного) общего образования:

- мастер отделочных строительных работ (штукатур). Срок обучения 10 месяцев;
- повар. Срок обучения 10 месяцев.

Документы, необходимые для поступления:

- 1.личное заявление;
- 2.копия свидетельства о рождении или паспорта;
- 3.медицинская справка (Ф-086-У);
- 4.документ об образовании.

УСЛОВИЯ ОБУЧЕНИЯ.

Поступление без экзаменов. Получение среднего образования и рабочей профессии. Бесплатное питание. Бесплатное проживание в общежитии. Проводятся экскурсии и соревнования. Государственная стипендия. Дневная форма обучения. Зимние и летние каникулы.

Имеются: мастерские, библиотека с читальным залом, спортивный комплекс с тренажерным залом, столовая и общежитие.

Приемная комиссия работает с 1 июня с 9.00 до 16.00 час. кроме субботы и воскресенья.

Заявление принимаются по 25.08.2012 года (кабинет №11, 2-й этаж).

Реклама.

Кувшиновский районный суд Тверской области — объявлен конкурс на должность секретаря судебного заседания

C 29 июня 2012 года Кувшиновским районным судом объявлен конкурс на замещение вакантной должности государственной гражданской службы - секретаря судебного заседания.

Квалификационные требования к кандидатам:

- наличие высшего юридического образования

Условия прохождения гражданской службы регламентированы Федеральным Законом от 27.07.2004 г. № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации».

Документы для участия в конкурсе принимаются по адресу: 172110, Тверская область, г. Кувшиново, ул. Советская, д. 31-а, каб. №1 с 9 до 18 часов, с перерывом с 13.00 до 14.00 часов, до 20 июля 2012 года.

Гражданин Российской Федерации, изъявивший желание участвовать в конкурсе, представляет в государственный орган в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 1 февраля 2005 года № 112 «О конкурсе на замещение вакантной должности государственной гражданской службы Российской Федерации» следующие документы:

- 1) личное заявление;
- 2) собственноручно заполненную и подписанную анкету, форма которой утверждается распоряжением Правительства Российской Федерации от 26 мая 2005 г. № 667-р, с приложением фотографий (3 x 4, цветные, матовые, с размытым круглым нижним краем);

3) копию паспорта или заменяющего его документа (соответствующий документ предъявляется лично прибытию на конкурс);

- 4) документы, подтверждающие необходимое профессиональное образование, стаж работы и квалификацию;

5) копию трудовой книжки (за исключением случаев, когда служебная (трудовая) деятельность осуществляется впервые) или иные документы, подтверждающие трудовую (служебную) деятельность гражданина;

- 6) копии документов о профессиональном образовании, а также - по желанию гражданина - о дополнительном профессиональном образовании, о присвоении ученой степени, ученого звания;

7) документ об отсутствии у гражданина заболевания, препятствующего поступлению на гражданскую службу или ее прохождению (заключение медицинского учреждения - учетная форма № 001-ГС/у);

- 8) медицинские справки из наркологического и психоневрологического диспансеров (о том, что не состоит на учете);

9) копию военного билета;

- 10) копию ИНН;

11) копию пенсионного страхового свидетельства.

Документы принимаются по адресу: г. Кувшиново, Тверская область, ул. Советская, д. 31-а, тел.: (848257) 4-47-12.

Срок приема документов - в течение 21 дня со дня опубликования объявления.

Реклама.



✓ НЕВЫДУМАННЫЕ ИСТОРИИ

ЛОВИСЬ, ЛОВИСЬ, РЫБКА...

Любовь к рыбаке... Она ведет людей за многие километры, принуждает не обращать внимание на отсутствие приличных дорог, стоять по пояс в воде, часами смотреть на неподвижный поплавок в надежде на заветную поклевку. Она приучает к терпению и целеустремленности, заставляет узнавать поведение рыбы, больше изучать и любить природу. Но иногда рыбакий азарт переходит границы и превращается в безумие, когда желание добить трофей любой ценой усиливается до полного отрешения от всего происходящего вокруг. Было такое и со мной, об этом и хочу рассказать.

Стоял жаркий, солнечный день. Небо было чистым, без единого намека на дождь. Ветер отсутствовал полностью. Обычно в такие дни лучше просто отдохнуть, а не заниматься рыбной ловлей, тем более пытаться поймать хариуса, обладающего превосходным зрением. Поэтому моя потенциальная добыча полностью игнорировала мои мушки. Но я не падал духом и в ожидании поклевки говорил себе: «Время есть, обязательно поймаю». Однако все мои усилия были напрасны: рыба на «контакт» со мной не шла. Исключение составил маленький хариусенок, пойманный после обеденного перерыва и сошедший с крючка у самого берега.

Двигаясь с нахлыстом дальше по берегу, продолжая безрезультатно, но тщательно «хлестать» воду. Тишина. По всей реке ни малейшего признака рыбы, будто ее и нет. Но я ведь знаком с этой речкой и знаю, что хариус здесь не редкость.

Начало темнеть, когда я подошел к огромному камню, выглядывающему из реки на одном из участков переката. Здесь всегда стояла рыба приличного размера. Это была моя последняя надежда. Закрепил на шнуре мушку белого цвета и из последних, уходящих сил сделал точный заброс рядом с камнем. В тот же миг рука ощутила резкий толчок. По инерции подсекаю, но сопротивления на другом конце снасти не ощутил. Делаю следующий заброс в это же место – и над поверхностью взлетел хариус, сверкая серебром. Но мушку не тронул, не поддался искушению. «Ничего, сейчас попадется», - успокаивал я себя.

Реку окутал туман. А я, будто сумасшедший, закидывал и закидывал приманку к камню. Руки тряслись, словно при лихорадке. Тело напряглось. Клюнет ли? И он клюнул! Но к этому моменту силы для контроля моих действий ушли. Осталось лишь осознание того, что на крючке сидит рыба. Я чувствовал ее рывки, перемещения в толще воды. Хариус представлялся мне рыбой огромных размеров, настоящим монстром.

Ичерпал оставшиеся силы на вываживание, я, как хищная кошка, накинулся на рыбку, когда та оказалась на берегу. Меня захлестнули эмоции. Все же я победил этого хитрого хариуса! Но, взяв себя в руки и внимательней посмотрев на свою добычу, я испытал разочарование. Перед мной лежал не монстр гигантских размеров, а обыкновенный хариус весом не более 300 грамм. С разочарованием поднял рыбку для освобождения ее от крючка и... обомлел. Крючок был не во рту хариуса, а торчал в жабрах: рыба была забагрена! А я, пока радовался, этого даже не заметил и не отпустил ее в реку! Получается, это хариус меня обыграл.

Долго потом я еще сидел на берегу, не решаясь спрятать свою «добычу» в садок. Меня охватил стыд...

Надо избегать такого состояния, при котором уходит уважение к своему далеко не сильному противнику. В любой, даже очень неблагоприятной ситуации, рыбак должен сохранять свое человеческое достоинство. Я думаю – это важно.

А. МАРИНИН.